

广州市黄埔区住房和城乡建设局

# 奋楫“百千万工程”推动城乡协调发展新跃升

广东建设报记者 陈小珊 通讯员 陈怡 周志勇 冯冬枚

俯瞰广州市黄埔区，从四通八达的交通路网，到绿意盎然的生态公园；从焕新村落的青砖黛瓦，到智慧工地的机械轰鸣，目光所及皆是推进“百千万工程”的具体实践。

2025年是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年。当前，广州开发区建设和交通局、广州市黄埔区住房和城乡建设局（以下简称黄埔区住房和城乡建设局）以“百千万工程”为总抓手，锚定打造产城融合、城乡融合双标杆区的总目标，以系统性思维推进“三城一岛”联动发展、典型村镇提档升级、绿美黄埔生态建设等工作，力争在“十四五”规划收官之年，推动城乡区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。

## 畅通路网动脉 激活城乡发展新引擎

清晨，宁埔大道车流如织，自2024年10月全线通车后，这条起于增城区省道S118，终点至黄埔区云埔一路的“黄金走廊”，为两区协作共建广州东部中心提供了有力支撑。

这是黄埔区住房和城乡建设局完善骨干路网建设的缩影。自推进“百千万工程”以来，黄埔区的交通建设成果接二连三：开放大道、科知快速通道、临江大道等三大“交通主动脉”开放通车4个重要节点，打通萝岗新城外环路、大沙北延长线等8条“断头路”，完工33条市政道路……黄埔区全域路网正织就互联互通的时空新格局。



优化提升后的长洲岛

黄埔区宁埔大道  
(本版图片由受访单位提供)

迳下村新型农房（一期）

2024年4月24日，广州黄埔综合保税区跨境电商监管中心二楼平台，一架搭载货品的无人机腾空而起，经过20分钟飞行，将货品顺利送达至13千米外的消费者手中，标志着全国海关首票跨境电商进口商品无人机直达配送业务在黄埔落地，而这离不开黄埔区“上天入地”的综合交通体系。黄埔区住房和城乡建设局有关负责人介绍，2024年该区共完成101条道路约195公里非机动车道改造建设，建成5处公共停车场可提供停车泊位1469个，“智慧+”车城网项目竣工验收，占道施工“6+1”智慧监管模式建立，全区建成21个小型起降点，并推出首批10条高效物流低空航线、5条旅游观光测试航线，城市交通正变得“可上天、能入地”。

除了铺就城镇发展“快车道”，黄埔区住房和城乡建设局还发力提升农村公路品质：提升迳下村竹山路共计2.5公里，改造提升天鹅路1.3公里，实现沥青路面在竹林间蜿蜒；59条农村公路完成交安设施升级，18处隐患路口经过“三必上”“五必上”改造，让群众出行更安全。

一条条道路，连接民生福祉，推动城乡发展。如今，黄埔区日益完善的路网，成为城乡区域协调的“新引擎”。

## 焕新镇村风貌 谱写产城融合新篇章

新龙镇，是黄埔区唯一的镇。作为“百千万工程”首批典型镇，新龙镇在2023年省典型镇、市“百千万工程”年度考核中获评“优秀”等次，并进入2024年全国千强镇行列。

2024年以来，黄埔区住房和城乡建设局持续强化巩固新龙镇典型镇考核优秀等建设成果，让美丽圩镇“七个一”建设在新龙镇落地生花：“六乱”治理让街巷通透清爽，“三线”规整告别“空中蜘蛛网”，对主街及客厅等核心区域周边绿地复绿约2500平方米，镇域绿化品质持续提升。

岭南特色美丽乡村精品示范村建设的“黄埔经验”同样可圈可点。大坦村以全域土地整治为抓手，打造

价值为出发点和落脚点，对文物周边环境要素去芜存菁，凸显文物价值，高质量完成黄埔军校旧址及长洲岛优化提升工作，让一个集历史遗迹保护、生态文明建设、人民城市建设于一身的创新活力岛焕然一新。

黄埔军校旧址及长洲岛的蝶变升级，背后是黄埔区住房和城乡建设局聚焦“美丽家园”建设、提升城乡品质的匠心。该局印发《广州开发区黄埔区城市品质提升工作实施方案（2023—2025）》，分类梳理8类城市品质提升项目，目前24个城市品质提升项目已完工11个，不仅让重点片区有大变化，也让街头巷尾有小惊喜，打造了一张张“美丽家园”的黄埔名片。

## 凝聚政企合力 构建共建共享新格局

用预制建筑构件建成的农宅如竹笋破土，屋顶的光伏板在阳光下泛着亮光，迳下片区风景如画，不远处的科技创新智慧产业聚链成群。这里是迳下村，它如同一颗镶嵌在青山绿水间的明珠，焕发着科技与自然交融的生机，迳下未来乡村新型建筑工业化示范项目首开区入选广东省2024年建筑业企业投身“百千万工程”帮扶范例，标志着黄埔区建筑业结对帮扶从“输血”向“造血”的华丽转身。

如何激励建筑业企业积极投身“百千万工程”？黄埔区住房和城乡建设局探索出一条新路子。

出台扶持政策。该局出台《关于引导建筑业企业投身“百千万工程”若干措施》，围绕信用激励、评先评优激励两大方面出台7条扶持政策，对参与结对帮扶的企业实施企业诚信评价加分、招投标择优参考、推荐省市工程奖项、纳入示范工程名单及表彰通报等多种倾斜激励手段。

搭建沟通平台。该局充分发挥桥梁纽带作用，积极搭建街镇与企业结对帮扶的沟通平台，2024年共组织召开政策宣讲会、动员会、工作推进会、座谈会等十余场，促成各镇街与建筑业企业签订结对帮扶协议书38份，通过集中交流对接的方式，提高结对帮扶的成功率和质量。

加强宣传引导。挑选社会效益好、完成效果好、有示范推广意义的结对帮扶项目进行广泛宣传，助力企业提升知名度和影响力。

多措并举之下，黄埔区共有177家建筑业企业与镇街建立结对关系，共促成专项帮扶项目59个，项目总造价约27585万元，崭新道路、社区公园、农房新居正见证着“企业所能”与“乡村所需”的双向奔赴。值得一提的是，黄埔区住房和城乡建设局扩大帮扶范围，引导19家建筑企业参与“四沿”区域农房提升工作，企业目前累计投入资金超过1000万元，实现不动用政府投资完成“四沿”区域农房风貌全覆盖整治提升。

在2025年初见成效的关键之年，黄埔区住房和城乡建设局正以久久为功的韧劲，助力推动黄埔区“百千万工程”在全省全市当标杆、走前列、作示范。